лейтенант ХУЗИАХМЕТОВ АЛЕКСАНДР АСКАРОВИЧ
  

   Родился 12 марта 1960 г. в г. Нарын Киргизской ССР. Татарин.

   Работал на автотранспортном предприятии в г. Волгодонске Ростовской обл.

   В августе 1978 г. призван в армию Цимлянским РВК Ростовской обл.

   В 1982 г. окончил Бакинское ВОКУ.

   В Афганистане с сентября 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 71176 (г. Кандагар).

   Погиб 4 января 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Волгодонске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Нина Васильевна, проживает в г. Волгодонске.

  

  

   рядовой ЮЩЕНКО ВЛАДИМИР ВАЛЕНТИНОВИЧ
  

   Родился 24 мая 1964 г. на хуторе С. Ельмута Пролетарского р-на Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее.

   В октябре 1982 г. призван в армию Орловским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 15616, минометчик.

   Погиб 6 января 1983 г., взорвав себя гранатой при попытке душманов взять его в плен.

   Похоронен в пос. Орловский .

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Валентин Алексеевич, и мать, Зоя Ивановна, проживают в пос. Орловский.

  

  

   ефрейтор ЗИНЧЕНКО АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ
  

   Родился 10 марта 1963 г. на хуторе Крутой Цимлянского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   Работал водителем на Цимлянском винзаводе.

   В октября 1981 г. призван в армию Цимлянским РВК в ВДВ.

   В Афганистане с мая 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 48059, старший стрелок парашютно-десантной роты.

   Погиб 7 января 1983 г. в результате обстрела колонны, двигавшейся по маршруту Кабул - Мухаммедага.

   Похоронен на хуторе Крутой.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Сергей Никитович, и мать, Полина Алексеевна, проживают на хуторе Крутой.

  

  

   рядовой БУКАРЕВ ПАВЕЛ ГЕОРГИЕВИЧ
  

   Родился 7 июля 1964 г. в пос. Жирнов Тацинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал водителем на Жирновском автотранспортном предприятии.

   В октябре 1982 г. призван в армию Тацинским РВК.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 80846, водитель.

   Умер 10 января 1983 г. в госпитале от полученных ранений во время обстрела колонны 7 января 1983 г.

   Похоронен в пос. Жирнов.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Георгий Яковлевич, и мать, Катерина Михайловна, проживают в пос. Жирнов.

  

  

   рядовой БУРАКОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ
  

   Родился 18 мая 1961 г. в с. Заря Криворожского р-на Днепропетровской обл. УССР.

   Русский.

   Окончил СПТУ-32 г. Кривой Рог. Работал машинистом электровоза на шахте.

   В марте 1982 г. призван в армию Терновским РВК г. Кривой Рог.

   В Афганистане с июня 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 93992 "В", стрелок-пулеметчик на БМП.

   Погиб 17 января 1983 г. при выполнении боевого задания в провинции Кунар.

   Похоронен в с. Заря.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Родители проживают в г. Кривой Рог, брат, Геннадий Иванович, - в г. Шахты Ростовской обл.

  

   "Все эти годы после гибели брата Саши я разыскивал ребят-однополчан, кто с ним воевал, - рассказывает Геннадий Иванович Бураков. - Писал в разные военкоматы городов СССР, смотря на карту. Так я нашел Истомина Николая Ивановича, который в январе 1983 года сопровождал гроб с телом брата, и Ишенина Евгения Владимировича. Они знали Сашу, хотя и служили в разных взводах. Из разговора с сослуживцами я узнал обстоятельства гибели 4-го взвода 5-й роты 2-го батальона 66 ДШБ, в которой служил мой брат. 17 января 1983 года одна из групп мотострелковой роты, в составе которой находился Александр, устроила засаду в кишлаке Асмар, в районе высоты Безымянной. Командованием была поставлена цель - не пропустить караван с оружием из Пакистана, который должен был проходить через этот кишлак.

   По рассказам очевидцев, в тот день в ущелье стоял сильный туман. Это осложнило боевую задачу воинам, вступившим в бой с душманами. Не сразу смогли прийти на помощь мотострелковой роте "вертушки". В результате рота понесла тяжелые потери. Только в группе, в которой был мой брат, вместе с ним погибли Анатолий Зайцев и Андрей Корнилов. Позже выяснилось, что нашим воинам противостояли мятежники, прошедшие подготовку в Пакистане."

  

  

   рядовой МУНТЬЯНОВ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
  

   Родился 24 сентября 1962 г. в г. Сочи Краснодарского края. Русский.

   Образование среднее.

   В апреле 1981 г. призван в армию Советским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с июля 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 27717 "В", в/ч п. п. 38021 "Г", водитель.

   Погиб 5 апреля 1983 г. в результате обстрела колонны в р-не Северного Баглана.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Иосифович, и мать, Анна Прокоповна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

   В составе поисковой группы 5 апреля 1983 г. участвовал в розыске без вести пропавшего военнослужащего и его оружия. В районе населенного пункта Хинджан группа попала в засаду и вступила в неравный бой с противником. В ходе этого боя Сергей Мунтьянов проявил мужество, отвагу и высокую воинскую доблесть. Под огнем противника вынес с поля боя нескольких раненых, но сам был смертельно ранен.

  

  

   рядовой ПЯТИБРАТОВ ВЛАДИМИР ФЕДОРОВИЧ
  

   Родился 25 июля 1964 г. в пос. Шолоховский Белокалитвенского р-на Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее.

   В октябре 1982 г. призван в армию Белокалитвенским ГВК.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 27717 (г. Пули-Хумри), водитель.

   Погиб 5 апреля 1983 г. в результате обстрела колонны в р-не Северного Баглана.

   Похоронен в пос. Шолоховский.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Федор Николаевич, и мать, Людмила Николаевна, проживают в пос. Шолоховский.

  

  

   лейтенант ЕВТУХОВ СЕРГЕЙ ВАЛЕНТИНОВИЧ
  

   Родился 3 ноября 1957 г. в г. Углегорск Сахалинской обл. Русский.

   Окончил Выборгское авиационно-техническое училище гражданской авиации.

   В Афганистане с июня 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 18982, борт. авиатехник вертолета МИ-24.

   Погиб 17 июня 1983 г. При выполнении боевого задания в 10 км южнее аэродрома г. Кандагар его вертолет был сбит.

   Похоронен в г. Аксае Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Наталья Александровна, сын и дочь проживают в г. Аксае.

  

  

   мл. сержант ПАШКОВ НИКОЛАЙ ЮРЬЕВИЧ
  

   Родился 24 июня 1964 г. в г. Новочеркасске Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее. Работал слесарем-электромехаником на НПО НЭВЗ.

   В ноябре 1982 г. призван в армию Новочеркасским ГВК.

   В Афганистане с апреля 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 51863, огнеметчик.

   Погиб 24 июня 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Новочеркасске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Вера Васильевна, проживает в г. Новочеркасске.

  

  

   рядовой МУСТАФАЕВ КАЗИМ АМЕТОВИЧ
  

   Родился 23 августа 1963 г. в г. Ташкенте.

   Татарин.

   Образование среднее. Работал трактористом в колхозе им. В. И. Ленина Веселовского р-на Ростовской обл.

   В октябре 1981 г. призван в армию Багаевским ОРВК.

   В Афганистане с ноября 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 81424, в/ч п. п. 94121, водитель.

   Погиб 1 июля 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе В. Соленый Веселовского р-на Ростовской обл., где проживает мать, Эсма Михайловна.

  

  

   рядовой МАКСИМОВ ГЕННАДИЙ ВИКТОРОВИЧ
  

   Родился 1 августа 1964 г. на хуторе Дубовой Облиевского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал механизатором в колхозе.

   В октябре 1982 г. призван в армию Облиевским РВК.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 27717 "Б" (г. Пули-Хумри), пулеметчик.

   Погиб 26 июля 1983 г. в результате нападения на колонну.

   Похоронен на хуторе Дубовой.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Виктор Александрович, и мать, Надежда Лаврентьевна, проживают на хуторе Дубовой.

  

ПОГИБ, ПРИКРЫВАЯ ДРУЗЕЙ
  

   Вспоминает Надежда Лаврентьевна Максимова:

   "Гена родился в крестьянской семье. Его отец работал трактористом, а я - дояркой в колхозе. Трудились от зари до зари. Стремились и сына приучить к нелегкому крестьянскому труду. Он рос трудолюбивым, исполнительным и очень веселым парнем. Играл на гармони и, как говорится, был душой коллектива. Часто на его лице можно было видеть добрую улыбку. Окончив школу, Гена год работал механизатором в колхозе, помогал отцу выращивать хлеб.

   2 октября 1982 года мы проводили сына в армию. Сначала - "учебка" в Термезе, затем - Афганистан. В письмах он писал: "Не переживайте за меня, служба мне дается легко". Там Геннадий встретился со своим другом детства. Как мы были рады этой встрече! Служили они в разных автобатальонах, но недалеко друг от друга.

   Весной 1983 года мы последний раз видели Гену. Он приезжал в Союз по болезни. Сын пробыл дома почти два месяца. После того, как он прошел курс лечения, врачи признали его годным к строевой службе, и он вновь уехал в Афган.

   Вот строки из последнего письма сына, написанного сразу по возвращении в часть:

   "27 июня 1983 года.

   ...Долетели нормально. Служу опять в своей части, в своем батальоне. Здесь очень многое изменилось. Много построили, провели водопровод, значит, вода будет постоянно. Пригнали "молодых". Служить уже легче. Машины пока не дают, хожу в наряд. С Саньком (друг. - Прим. авт.) пока не виделся, хотя он где-то рядом служит. Колонну нашу переделали в наливников, будем возить солярку."

   ...26 июля 1983 года колонна наливников тяжело поднималась по горному серпантину. Опасность могла поджидать за каждым поворотом, и потому пулемет Геннадия всегда был наготове - в этом рейсе он находился в замыкании колонны. И вот впереди самый опасный участок дороги. "Только бы не было засады", - успел подумать Геннадий, как прогремели первые выстрелы. Были подбиты первая и последняя машины. Колонна стала. Душманы били со всех сторон. Факелами вспыхивали бензовозы. Загорелась и машина, на которой был установлен пулемет Геннадия. Друзья кричали ему: "Генка, прыгай с машины!", но он продолжал вести огонь. И только когда кончились боеприпасы, Гена решил покинуть ее. В этот момент пулеметная очередь сразила мужественного солдата. Тяжелый бой длился одиннадцать часов. Не все вышли из него живыми... Но те, кто выжил, будут помнить его всегда.

   Напомнят о том бое, ставшем последним для Геннадия Максимова, и фотографии, хранящиеся в школе, в которой он учился.

  

  

   рядовой СЛЮНЧЕНКО ВАСИЛИЙ СТЕФАНОВИЧ
  

   Родился 16 января 1964 г. на хуторе Пролетариат Орловского р-на Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее. Работал трактористом в колхозе им. Ленина.

   В апреле 1982 г. призван в армию Орловским РВК.

   В Афганистане проходил службу в в/ч п. п. 15779, в/ч п. п. 94777 ( г. Кабул ).

   Погиб 27 июля 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Львов Орловского р-на Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Раиса Васильевна, проживает на хуторе Львов.

"ОЧЕНЬ БОЛЬНО ПИСАТЬ О НЕМ "БЫЛ"
  

   Вася был самым младшим в семье. Но несмотря на это вся домашняя работа лежала на его плечах. Его старшая сестра училась, а брат служил в армии. С ранних лет Вася выполнял самую различную работу. Школьником на каникулах работал в колхозе на току, а когда подрос - штурвальным на комбайне. И везде его хвалили, ставили в пример.

   Готовность прийти на помощь людям - вот что всегда отличало сына. Вспоминается такой случай. Как-то раз он увидел, как пожилая женщина несла коромысла с полными ведрами. Василий не раздумывая подбежал к ней, схватил коромысла и пошел как ни в чем не бывало. Женщина от неожиданности опешила, а потом долго его благодарила.

   Вася был бесшабашным, веселым парнем. Очень любил гонять на "моцике" - так он прозвал свой мотоцикл "Минск ". Я часто ругала его за это, просила ездить тише. Когда уговоры не помогали, приходилось прибегать к хитростям. Однажды, уходя на работу, я всыпала в бак мотоцикла сахар. Василий, ни о чем не догадываясь, собрался было прокатиться. Но "моцик" не хотел заводиться. Сын очень долго мучился, разобрал почти весь мотоцикл, но ничего не выходило. Вконец измотавшийся Вася догадался-таки заглянуть в бензобак, и причина поломки раскрылась.

   Можно вспомнить множество эпизодов из жизни сына, которые полнее бы раскрыли его характер, но очень больно писать о нем "был". Когда мы провожали Василия в армию, то рядом находилась и его невеста. Свадьбу они хотели сыграть после возвращения Васи из армии. Но помешала война, жестокая и злая. В Орловском районе несколько парней не вернулись из Афганистана. В их числе и мой сын. Сегодня даже маленькие дети знают, что Василий Слюнченко погиб, выполняя интернациональный долг, далеко в афганских горах. Пусть память о нем всегда будет жить в сердцах земляков.

  

Р. В. СЛЮНЧЕНКО.

  

  

   рядовой ПОГОРЕЛОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ
  

   Родился 3 декабря 1963 г. в г. Пролетарске Ростовской обл. Русский.

   Работал на ЛПДС "Екатериновская".

   В апреле 1982 г. призван в армию Пролетарским РВК.

   В Афганистане с мая 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 41920, наводчик зенитной установки.

   Погиб 28 июля 1983 г. в результате обстрела колонны.

   Похоронен в г. Пролетарске.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Иван Егорович, и мать, Розалия Тимофеевна, проживают в г. Пролетарске, где одно из улиц носит имя их сына.

  

"И ОЧЕНЬ МНОГО ОБЕЛИСКОВ
ЕСТЬ НА ЗЕМЛЕ АФГАНИСТАНА"
  

   Александр писал домой часто. Была потребность узнавать о близких, да и как-то однообразие службы и жизни в Афгане разнообразить.

  

   Из писем Александра домой.
  

   "20 мая 1982 года.

   ...Будет отправка в Афганистан. 4 часа на сборы. Потом в самолет и на юг."

   Без даты.

   "... Мама, опишу тебе здешний климат и природу.

   Горы, песок, жара. Полно змей, ящериц, тарантулов, бегают фаланги. Ветер тут постоянно. У вас там сейчас тихие осенние вечера, а здесь ветер как задует, так дальше двух метров ничего не видно. Недавно я узнал, что такое пыльные бури. Это ужасно. Ветер достигает такой силы, что валит с ног. Песок забивает уши, нос, глаза.

   ...До чего же хочется чего-нибудь печеного - пирожков или булочек. Молока охота. Но больше всего пельменей. А тут вместо мяса - тушенка, вместо молока - сгущенка, вместо рыбы - консервы."

   Без даты.

   "...Мама, твоему сыну одному из тысяч доверена честь защищать Родину с оружием в руках. И если придется умереть, то умру с честью. Только здесь я стал понимать до конца, что такое жизнь и друзья. Друзья в армии - это все. У меня их много. Живу с ними душа в душу. Мы всегда вместе, все делим поровну."

   "25 апреля 1983 года.

   ...Уже больше года служу, а кажется, всю жизнь только и было - эти горы, белое небо, эта зеленая одежда, автомат с подсумком. Как я соскучился по вам! Дом для меня - это святое место, как рай. Тоскую по всем безмерно. Вообще по Родине тоскую. Кажется, приеду, упаду на землю, в траву и целовать ее буду. Тут ведь и земли нет. Песок да камни. Ветер да солнце."

  

   Из последнего письма Александра Погорелова.

  

   "14 июля 1983 года.

   ...Были недавно в Пули-Хумри, с пуштунского переводится как "долина смерти". Вот ужас! Долина небольшая, окружена горами. Температура днем в тени достигает +45(. Смерчи - постоянно.

   ...Люди здесь разные. Есть добрые и злые. На обратном пути проезжали г. Чарикар. Остановились на площади. Впереди идущая машина заглохла. Я, как обычно, сидел за зениткой. Вокруг нас собралась толпа народу. Лица вроде бы дружелюбные. "Шурави, шурави", - лопочут (русский, значит). Машину все же завели. Тронулись. И тут случилось то, что обидело меня до глубины души. Я им слова плохого не сказал, а они мне в спину камни бросать стали. Меня такое зло взяло! Разворачиваю зенитку и направляю ствол в толпу. Сразу всех как будто ветром сдуло.

   Вот ты, мама, пишешь, что не надо дом забывать. А как его забудешь? Увидишь что-нибудь, что о доме напоминает, и защемит снова сердце тоскою по Родине. Раз едем мимо аэродрома. Стоят две женщины - видно, из Союза прилетели. Первый раз в Афгане. Приехал за ними БТР. А одна и спрашивает: "Куда же тут садиться?" Я вздрогнул - голос так был похож на твой. Мама, мне не по себе стало.

   Целую. Саша."

  

   28 июля 1983 года отражая нападение банды душманов на автоколонну в районе населенного пункта Хинджан, Александр Погорелов погиб, уничтожив огнем своей зенитной установки несколько пулеметных точек противника.

  

   На месте гибели Александра однополчане установили памятник. Навек 20-летним, погибшим в Афганистане, Игорь Россихин посвятил свое стихотворение:

  

   ОБЕЛИСКИ

  

   Здесь жизнь идет по краю риска

   На горных трассах и барханах,

   И очень много обелисков

   Есть на земле Афганистана.

   И офицера, и солдата

   Уравнивают навсегда

   Рождения и смерти даты,

   И общая на всех беда.

  

  

   сержант ФЕДОРЕНКО ВАЛЕРИЙ ВАЛЕРЬЕВИЧ
  

   Родился 12 мая 1963 г. в г. Бийске Алтайского края. Русский.

   Образование среднее.

   В октябре 1981 г. призван в армию Семикаракорским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с декабря 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 51852 "У" (г. Шинданд), в/ч п. п. 51931 "И"

   (г. Герат), командир отделения, водитель.

   Погиб 12 августа 1983 г. в результате обстрела колонны.

   Похоронен в станице Задоно-Кагальницкая Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Валерий Корнеевич, и мать, Мария Михайловна, проживают в Мартыновском р-не Ростовской обл.

  

"ЗДЕСЬ И ПОСЕДЕТЬ МОЖНО"
(Из писем Валерия домой)
  

   "25 января 1982 года. Шинданд.

   ... Папа, пишу письмо лично тебе. Хочу рассказать о своей службе все, не скрывая.

   Служу в комендантской роте. Служба, скажу прямо, тяжелая. Здесь самая сильная "дедовщина". Бывает, до того доведут, что и застрелиться не страшно. Но подумаешь, у тебя есть мама, папа, три сестры и брат, становится жутко.

   Написал рапорт, чтобы перевели в ОБМО - отдельный батальон материального обеспечения. У них "Уралы". Они ездят в Кушку, в Союз. Возят продукты, уголь, боеприпасы, оружие. Там хоть будут и гонять, да когда едешь никто не трогает.

   Недавно были в рейде. Оказывается, враг сильнее нас по оружию и подготовке. Одно ущелье брали три дня и сорок три человека в "цинках" отправили. На моих глазах убили десантника, а потом этого душмана сожгли огнеметом. Здесь и поседеть можно или умом тронуться..."

  

   "1 июля 1982 года. Шинданд.

   Здравствуйте, родные!

   Приехал из командировки, а тут письмо от вас, из дома. Прочитал и вот пишу ответ.

   Служба идет хорошо. Пошел десятый месяц как я в армии. Еще три месяца и будет год.

   Завтра опять уезжаю в командировку дней на двадцать. Как это все надоело, хочется домой."

  

   "2 августа 1983 года.

   ...Через два месяца будет ровно два года моей службы. А в принципе служить еще месяца четыре. Скоро сдам машину другому молодому служаке, пусть ездит.

   В последнее время все мысли в голове только о доме, о том, как жить дальше, чем заниматься, где работать. Честно сказать, проскакивает и мысль о том, что нужно будет еще и жениться. Вот проблема!

   ...Через месяц ученики пойдут в школу. Мне тоже почему-то хочется в школу. Но время ушло, годы летят. Идет уже третий десяток, то есть двадцать первый год. Приду домой в двадцать с половиной. Не много, но и не мало. Не успеешь оглянуться, как пройдет жизнь."

  

   12 августа 1983 года автоколонна, в составе которой находился Валерий Федоренко, по дороге из Союза в Афганистан была обстреляна душманами. В этом бою Валерий погиб.

  

  

   рядовой АНИКИЕНКО ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 7 января 1964 г. в с. Мало-Кирсановка Матвеевокурганского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал трактористом в колхозе "Знамя коммунизма".

   В апреле 1982 г. призван в армию Матвеевокурганским ОРВК.

   В Афганистане с августа 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 38021, монтажник-трубопроводчик.

   Погиб 22 августа 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Мало-Кирсановка.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Екатерина Ивановна, проживает в с. Мало-Кирсановка, где одна из улиц села носит имя ее сына.

  

  

   рядовой САБАДЫРЕВ АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ
  

   Родился 27 апреля 1963 г. в г. Каменск-Шахтинский Ростовской обл. Русский.

   Работал в Каменском СУ-24.

   В апреле 1982 г. призван в армию Каменским ГВК.

   В Афганистане с августа 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 38021 "Б", монтажник-трубопроводчик.

   Погиб 22 августа 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Каменск-Шахтинский.

   Награжден медалью "За отвагу", орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Александр Филиппович, и мать, Валентина Васильевна, проживают в г. Каменск-Шахтинский.

  

"МЕСТО ТУТ СПОКОЙНОЕ, ТИХОЕ"
(Из писем Александра Сабадырева родным)
   "22 июня 1982 года.

   ...Я буду служить в Афганистане. Но вы не волнуйтесь, ничего страшного в этом нет. Тут, как мне кажется, лучше, чем в Туркмении. Тем более, что я не пехота и не десант, а простой "гасээмщик". И место тут спокойное, тихое. Так что разницы почти никакой - что в России, что здесь. Живем мы пока в палатках, потом перейдем в блиндажи, там лучше, прохладнее. Да и вообще здесь не так жарко, как в пустыне и не метет песок, потому что вокруг горы..."

  

   "10 июля 1982 года.

   ...Служба идет потихоньку. Все бы ничего, да вот только домой хочется.

   Сейчас весь световой день проходит в работе. И потому днем не очень-то дают грустить. Нашему призыву как самым молодым достается самая тяжелая работа. Бывает, на трассе меняем попорченные трубы. Сегодня ночью выезжали по тревоге. И ничего страшного: поменяли трубу. Правда, в керосине выкупались, но и это не страшно. Я сегодня с утра заступаю в наряд по кухне."

  

   "26 мая 1983 года.

   ...Сегодня у меня радостный день - получил три письма.

   Славка Сметанников где-то здесь, в Афганистане, десантником. Может быть, когда-нибудь увижу его. Вот, наверное, отслужит, будет гордиться, мол, десантник да еще в Афгане. А тут, бывает, и нам, трубачам, больше достается. Но это редко. А в общем, здесь неплохо..."

  

   В 1982-1983 годах объектом налетов душманов служила линия газопровода Келиф - Мазари-Шариф. И военным трубопроводчикам - "трубачам" - приходилось восстанавливать поврежденные участки и нередко самим вести бой с бандами.

   В составе патрульно-аварийной команды 22 августа 1983 года Василий Аникиенко и Александр Сабадырев выполняли боевую задачу по устранению диверсии на трубопроводе. При тушении пожара команда была обстреляна из засады. Завязался бой, в ходе которого В. Аникиенко и А. Сабадырев погибли.

  

  

   мл. сержант КАЗАНСКИЙ ОЛЕГ НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 23 июля 1964 г. в ст. Егорлыкская Ростовской обл. Русский.

   Образование среднетехническое.

   В августе 1982 г. призван в армию Егорлыкским РВК.

   В Афганистане с мая 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 44585 (г. Гардез), заместитель командира мотострелкового взвода.

   Погиб 5 сентября 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в ст. Егорлыкская.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Андрусенко Раиса Тихоновна, проживает в ст. Егорлыкская, где именем

   О. Казанского названа школа, в которой он учился.

  

"А ВЫШЛО, ЧТО АЗЫ АРМЕЙСКОЙ СЛУЖБЫ
ПОТРУДНЕЕ ШКОЛЬНЫХ"
(Из писем Олега родным)
  

   "7 ноября 1982 года. Ашхабад.

   Вот я и попал в "учебку" сержантов. Буду зенитчиком."

  

   "30 декабря 1982 года. Ашхабад.

   Можно сказать, что Новый год наступил.

   У меня все хорошо. Готовимся с ребятами встречать праздник, наряжаем елку. Делаем номер, в котором я буду участвовать. Репетируем сейчас танец "Лебединая верность". Выходят четыре человека в сапогах и нижнем белье и начинают на цыпочках танцевать. Затем один свистит, и тут "вылетаю" я - в юбке из наволочки и в 46-го размера "чемоданах"

   ... Не знаю, как получится, но ребята говорят, публика будет визжать и плакать".

  

   "6 января 1983 года. Ашхабад.

   Только мы вышли на сцену, зал как грохнул со смеху... В общем, ребята нам потом сказали: здорово получилось. И за этот номер дали мне приз - шампунь "Москва".

   На следующий день были у нас соревнования по бегу, подтягиванию и поднятию гирь. я пошел на гири. Ну и, конечно, занял первое место. "Вырвал" 80 раз по 24 кг. После соревнования перед всем дивизионом объявили мне благодарность и дали увольнительную. Так что провел я праздник в городе - в свое удовольствие".

  

   "Март, 1983 год. Чарджоу.

   ...У меня все нормально. Ходим на полигон, занимаемся строевой, готовимся к боевым стрельбам по самолетам. Здесь все так интересно! Не то что на "гражданке".

  

   "25 марта 1983 года. Чарджоу.

   ...Только что приехали с полигона. Целый день следили за самолетами, стреляли, бегали. Там же первый раз я вел огонь из автомата и бросал боевые гранаты.

   Интересно было: возьмешь в руки гранату, и не верится, что такая маленькая "железка" может столько шума наделать!

   Полным ходом готовимся к экзаменам. Каждый день сидим, учим. Думал, в армию пойду, так хоть здесь учиться ничему не буду. А вышло, что азы армейской службы потруднее школьных

   ...Начинает солнышко пригревать, и вылезают потихоньку из своих нор разные скорпионы и змеи. Вчера видел сразу и скорпиона, и гадюку. Интересно. Дома знал о таких гадах только по учебнику зоологии. А здесь - как "В мире животных". Только, мама, ты не волнуйся. У нас есть специальная сыворотка, так что ничего страшного, если укусят".

  

   "19 апреля 1983 года.

   ...Позавчера закончились экзамены в "учебке". Так что можете поздравить: все на отлично сдал.

   Наших ребят отправляют ускоренным выпуском. Куда точно, пока не знаю, но, говорят, под Кушку".

  

   "14 мая 1983 года. Афганистан.

   С огромным солдатским приветом к вам Олег. Извините, что так долго не писал. Времени почти не было. А вот теперь пишу с нового места, где я буду, наверное, до конца своей службы.

   Нас посадили в самолет и через два часа доставили в Кабул, где мы просидели на пересыльном пункте почти сутки. Затем пришел "покупатель" - майор, и мы с ребятами полетели в Гардез на вертолетах. Интересно было первый раз лететь. Все вокруг видно. Почти везде горы, а на них лежит снег. Никогда не думал, что здесь так. Как-то не представлял, что в Афганистане столько гор. Мне почему-то казалось, что "за речкой" лишь одна пустыня - с колючками и верблюдами.

   Расскажу немного о себе. Наш десантно-штурмовой батальон находится около Гардеза. Теперь я - десантник. Здесь все спокойно. Ребята попались хорошие, учат потихоньку всему тому, что знают сами. Так что вы там не волнуйтесь".

  

   "Без даты.

   ...Стоим на перевале и контролируем дорогу из Кабула в Гардез. На задания и операции нас не берут".

  

   "1 июня 1983 года.

   ...У меня все хорошо, здоровье нормальное. Настроение бодрое. В общем, служба идет. Сегодня к нам приезжало начальство. Смотрело наш быт: кто чем занимается, как в столовой кормят. Да, кстати, здесь насчет столовой лучше, чем в Ашхабад: выдают молоко сгущенное, сыр, творог. Так что поправлюсь, наверное.

   Что вам еще написать? Учусь разбирать и собирать пулеметы, гранатометы, другое оружие. Скоро буду учиться ездить на всей технике, какая только здесь есть. Так что домой когда приду, можно будет смело садиться за трактор...".

  

   Всего в Афганистане Олег Казанский прослужил ровно четыре месяца. Сохранились все его письма домой, в которых о службе он рассказывает скупо, описывая лишь красоту окружающих гор, просит родных за него не волноваться. Сохранились также письма матери к Олегу, последние, на которые он не успел ответить...

  

   Из писем матери к сыну

  

   "13 июля 1983 года.

   Олежик, во-первых, хочу поздравить тебя с днем рождения! Желаю крепкого здоровья, успехов в боевой и политической подготовке. Олежик, что-то долго нет от тебя письмеца. Напиши хотя бы маленькое, и то я буду рада.

   Сейчас стали часто показывать Афганистан по телевидению. Так что смотрим горы, о которых ты писал".

  

   "18 августа 1983 года.

   Не дождавшись от тебя письма, решила вновь взяться за перо.

   Живем мы потихоньку, как говорится, не спеша. Вот только одно плохо. что от тебя очень редко приходят вести. А я тебе пишу часто, но не знаю, получаешь ты мои послания или нет. Олежик, может быть, ты заболел? Ты, сыночек, пиши обо всем. Я ведь твоя мама и все должна знать".

  

   Это письмо с вложенным чистым конвертом для ответа Олег прочесть уже не смог. Оно пришло в Афганистан после его гибели.

  

   Из письма Василия Володина
   родным Олега Казанского
  

   "5 сентября Олег, как и все, собирался выехать на боевое охранение для встречи колонны. В тот день колонна двигалась очень трудно и до назначенного места не смогла дойти. И тогда навстречу ей направили несколько боевых машин. Олег и еще трое ребят с ним находились в середине. Неожиданно начался обстрел. Боевые машины остановились, открыли ответный огонь. Олег и его расчет стреляли из зенитной установки с машины ГАЗ-66.

   Весь расчет был ранен. Когда Олег хотел помочь товарищу, то успел произнести только одно слово: "Славик". И упал на асфальт. Пуля попала ему прямо в лоб. Это рассказывал водитель, который управлял тем ГАЗом, шофера-то не сильно зацепило.

   Так погиб ваш сын Олег. Он был настоящим другом, которому можно было все поручить...".

  

  

  

   сержант СТРЕЛЬЦОВ ВИКТОР ПЕТРОВИЧ
  

   Родился 15 октября 1962 г.

   Русский.

   Работал в совхозе "Позднеевский" Миллеровского р-на Ростовской обл.

   В октябре 1980 г. призван в армию Миллеровским ОГВК.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 24785 "А", старший стрелок.

   Погиб 28 сентября 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Позднеевка.

   Награжден медалью "За боевые заслуги" и орденом Красной Звезды (посмертно).

   Брат проживает в с. Позднеевка.

  

   Из письма Виктора родным
  

   " 14 февраля 1982 года.

   Привет из ДРА!

   Здравствуйте, мои родные!

   Служба моя идет хорошо. Спустились с боевого охранения в полк..

   ...Домой стало тянуть сильно. Хоть на два дня бы домой, и то хорошо. А то кругом горы и горы. Уже надоело все...".

  

   Виктор Стрельцов неоднократно участвовал в боевых операциях, проявляя при этом мужество, отвагу и высокое воинское мастерство. 11 апреля 1982 г., действуя в составе разведдозора, первым заметил группу мятежников и открыл по ней огонь из пулемета., сковав действия противника и лишив его возможности вести прицельный огонь по разведчикам.

   26 сентября 1983 г. в ночном бою Виктор получил тяжелое ранение в голову, от которого скончался в госпитале 28 сентября 1983 г.

  

  

   рядовой СЕРЕГИН ВЛАДИМИР ВИТАЛЬЕВИЧ
  

   Родился 26 мая 1964 г. в г. Курске.

   Русский.

   Работал автослесарем на заводе "Горизонт" в г. Ростове-на-Дону.

   В октябре 1982 г. призван в армию Октябрьским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с декабря 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 51931 "Я" (г. Герат).

   Погиб 20 октября 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Антонина Петровна, проживает в г. Волгодонске Ростовской обл.

  

  

   рядовой МИХАЙЛОВ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 26 августа 1963 г. в ст. Грушевской Октябрьского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил СПТУ-1 в г. Таганроге Ростовской обл. Работал трактористом в колхозе им. В.И. Ленина.

   В октябре 1981 г. призван в армию Аксайским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане с апреля 1982 г., проходил службу в в/ч п. п. 51931 "В" (г. Герат), водитель БТР.

   Погиб 20 октября 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в ст. Грушевской.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Зинаида Петровна, проживает в ст. Грушевской.

  

   Из писем Владимира Серегина родным
  

   "19 декабря 1982 года.

   Солдатский привет из Афганистана!

   Служу третий день. Недалеко от нас находится город Герат. Граница Советского Союза тоже рядом. В том, что я здесь служу, нет ничего страшного. Попал в хорошее место. Сейчас нахожусь на сборе молодого бойца. Земляков из Ростова очень много.

   ...Вы сильно не переживайте и поменьше слушайте, что рассказывают про Афган. На самом деле все сильно преувеличено. Оказывается, все не так уж страшно.

   Места здесь очень живописные. Город Герат стоит в долине. Издалека его не видно: дома глиняные и глиняная почва, поэтому все сливается. А вокруг белоснежные шапки гор. Красота!"

  

   "20 января 1983 года.

   ...Мы здесь исполняем интернациональный долг, помогаем в строительстве афганцам. А с бандитами, хоть их уже очень мало, разбирается Народная армия Афганистана. У нас называются солдаты, а у них - сарбозы. Веселые, прекрасные люди эти афганцы. Только плохо, что они не знают русского языка.

   Не волнуйтесь за меня. Все будет хорошо."

  

   "26 июля 1983 года.

   ...Завтра выезд с товарищами в Шинданд. Можете посмотреть по карте, это недалеко. Если бы не выезд - с тоски можно было бы помереть. А так, хоть раз в неделю небольшое развлечение. Патронов берем с собой целую кучу. Вдоволь настреляемся ради интереса."

  

   "ОН МНОГОМУ НАУЧИЛ МЕНЯ"
   (Из воспоминаний Александра Карибжанова)
  

   У Саши Михайлова с самого дома сохранилось прозвище Мех. Говорят, что от фамилии Михайлов. Но еще он очень любил технику, разбирался в ней, поэтому как бы и от слова "механик".

   До армии Саша работал на тракторе, потом на грузовой машине. Я тоже заядлый водитель. Может, это нас и сблизило. Имея большой опыт, он многому научил меня.

   Вообще тема машин (а в Афгане - БТРов), у нас была неисчерпаемой. Мы часами спорили, доказывая друг другу свою правоту.

   У Саши были такие черты, как упорство, настойчивость, желание довести до конца начатое дело. Если я мог, как говорится, филонить, то есть, если "не поджимает", плюнуть на ремонт, Саша - нет. Пока не сделает - не успокоится. Может, поэтому Саша и был старшим водителем роты и возил нашего командира.

   Все офицеры с уважением относились к водителям, ведь в рейде именно от водителя, от исправности его машины и т. д. многое зависело.

   Мы с Мехом не любили подолгу оставаться в полку, где был определенный распорядок дня, нам это не нравилось. Старались быстрей отремонтировать БТРы - и в рейд. Был даже такой случай. Сашин БТР "разулся". И чтоб наутро выехать, мы с ним ночью у других, пока те спали, стащили и поставили ему колесо. И утром благополучно уехали.

   Что говорить, ведь мы были совсем пацанами - по 18-19 лет. По молодости столько творили глупостей, что не один раз могли поплатиться головой. Захотелось винограда - едем вдвоем-втроем в кишлак, в виноградник. Или за арбузами в поле.

   Как говорится, искали приключений...

   Конечно, за два года мы многое видели. Видели и бессмысленность этой войны, сравнивая себя с фашистскими захватчиками, а афганцев - с партизанами. Хоть замполит и втолковывал нам, что мы охраняем южные рубежи Родины.

   Мы не раз подрывались на пластмассовых минах. Как-то подорвались с Мехом в один день - с разницей в 15 минут... Много разного было.

   Естественно, были мысли о смерти. Я его спрашивал: "Мех, а если убьют?". А он мне: "Значит, судьба такая...".

   Теперь расскажу о Сашиной гибели.

   Был последний, "дембельский" рейд. После него мы должны были сдавать БТРы. В тот день обстреляли меня из гранатомета. А мы с Сашей были в разных местах, так как я возил командира взвода.

   Вечером встретились, я ему начал что-то рассказывать. А он сидит, думает о своем. Подходит старшина, говорит, что привезли "парадки". Мы поехали в полк, выбрали себе форму, выпили по чуть-чуть. Мех говорит: "Возьмите мой магнитофон, завтра сами без меня послушаете". Но мы не взяли.

   Понимаете, у него было предчувствие...

   Переспали ночь, утром поехали в окружение. Стали вокруг кишлака, и около шести часов утра первым выстрелом из гранатомета был обстрелян Сашин БТР.

   Я уже говорил, что Саша возил командира роты. Так вот, ротный вылез из люка пустить ракету, чтоб артиллерия начала артподготовку. И тут офицеру попадают в голову, а Саше - осколками в шею. Так как в БТРе жарко (в тени +50(), то у нас была привычка выглядывать из люка.

   По рации передали, что ротный убит и одного или двух ранило. Я сразу говорю взводному: "Едем туда, там Меха зацепило".

   Когда мы приехали, Саша уже лежал в "таблетке"... Я вывел его БТР из-под обстрела, потом побежал к "таблетке", но Саша был уже мертв. Вот и все.

   Если вы ждали рассказа о каком-то особом подвиге, то такого не было. Но быть два года "за речкой", быть настоящим мужиком, ежедневно делать свое дело - разве это не подвиг?

   Я говорю так, потому что были разные ребята. И такие, как Саша, и такие, что старались любыми средствами избежать трудностей.

  

Подготовил Сергей ПРЫГАНОВ.

  

  

   рядовой БУЯНОВ ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ
  

   Родился 3 июня 1962 г. в г. Шахты Ростовской обл. Русский.

   Работал на Шахтинском ремонтно-механическом заводе.

   В апреле 1983 г. призван в армию Шахтинским ГВК.

   В Афганистане с июня 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 51931 (г. Герат), пулеметчик.

   Погиб 30 октября 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Шахты.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Зайцева Валентина Христофоровна, проживает в г. Шахты.

  

   Владимир Буянов участвовал в 20 боевых операциях. С 28 по 30 октября 1983 года действовал в составе боевой группы, которая выполняла задачу по блокированию противника в населенном пункте Шева. Окруженные мятежники пытались вырваться из кольца. Во время боя Владимир был тяжело ранен, но продолжал вести непрерывный огонь. Отражая очередную атаку, был смертельно ранен.

  

  

   сержант МАРТЫНОВ СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 12 июня 1963 г. в пос. Веселый Ростовской обл. Русский.

   Работал трактористом на элеваторе.

   В ноябре 1981 г. призван в армию Багаевским РВК Ростовской обл.

   В Афганистане проходил службу в в/ч п. п. 82869 "К" (г. Кундуз).

   Погиб 4 ноября 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в пос. Веселый, где проживают отец, Василий Петрович, и мать, Нина Сергеевна.

  

   Из письма Сергея родным
  

   "6 декабря 1982 года.

   Привет из Афганистана!

   ...Три дня назад вернулся из рейда. Меня поставили заместителем командира взвода и 7 ноября присвоили звание сержант. Теперь я командир САУ.

   О чем написать, не знаю. Я же не буду писать, что здесь стреляют и взрывают машины и объекты. А насчет закалки души и организма, надо этим заниматься дома. Здесь хилым и тупым делать нечего. Они гибнут от собственной тупости и бессилия. Вот мне все дается легко, потому что я у вас здоровый. Даже не знаю, в кого уродился. Меня здесь комбат прозвал бычком."

  

  

   мл. сержант СЕДУНОВ ПАВЕЛ ИОСИФОВИЧ
  

   Родился 8 сентября 1963 г. на хуторе Бакай Чертковского р-на Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее специальное.

   В октябре 1981 г. призван в армию Каменским ГВК Ростовской обл.

   В Афганистане с апреля 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 51932, командир танка.

   Погиб 22 ноября 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Бакай.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Иосиф Тихонович, проживает на хуторе Бакай.

  

   В районе населенного пункта Лашкаргах 22 ноября 1983 года подразделение советских войск было поднято по тревоге для ликвидации банды душманов. На разведку был послан танк под командованием младшего сержанта Павла Седунова. Было пройдено около 50 км пути, когда при переправе через горный ручей боевая машина подорвалась на мине. В результате чего Павел Седунов погиб.

  

  

   лейтенант ПОЛУЛЯШНЫЙ ИГОРЬ ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 4 мая 1961 г. в с. Ивановка Сальского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил Харьковское ВТКУ.

   В Афганистане с марта 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676 (г. Кандагар), командир танкового взвода.

   Погиб 19 декабря 1983 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в с. Ивановка, где одна из улиц села носит его имя.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Надежда Лукинична, проживает в с. Ивановка, жена Таисия Николаевна и дочь - в г. Харькове.

  

   У Надежды Лукиничны Полуляшной хранятся только три официальных письма, полученных ею из войсковой части, в которой служил сын Игорь. В этих документах в какой-то степени - дыхание истории, того самого "совсем недавнего прошлого".

  

   "Пишет вам замполит танкового батальона, в котором проходил службу ваш сын Игорь до убытия в Афганистан.

   За период службы ... лейтенант Полуляшный И. В. зарекомендовал себя честным, грамотным, исполнительным и заботливым офицером, отличался высокой дисциплинированностью и требовательностью к себе и подчиненным. Таким он остался в памяти и сердцах тех, кто знал его по службе.

   Майор БЕЖНАР.

   20 июля 1984 год."

  

   "В нашем подразделении помнят вашего сына и чтут память о нем. На примере его подвига мы воспитываем молодое поколение. Одна из боевых машин носит его имя. Мы стараемся выполнять свой интернациональный долг честно. Многие офицеры, прапорщики и солдаты награждены государственными наградами. Наше подразделение - одно из лучших в части.

   ...Мы вам даем слово, что, не жалея сил, будем бороться с врагами Апрельской революции. Вам никогда не будет стыдно за нас.

  

   Коллектив танкового батальона в/ч п. п. 39676.

   2 марта 1986 год."

  

   "...Советский народ не хочет войны, не хочет, чтобы матери теряли детей, а жены становились вдовами в двадцать лет. Но вместе с тем мы и не пацифисты. Мы давали и даем решительный отпор любым попыткам мирового империализма остановить или затормозить процесс революционного обновления мира.

  

Заместитель редактора по отделу пропаганды газеты "Красная Звезда" А. Поздняков.

4 февраля 1984 год."

  

   ст. лейтенант ДЕМЯНИК АЛЕКСЕЙ ГЕОРГИЕВИЧ
   [image: image1.jpg]



   Родился 29 марта 1960 г. в с. Рясное

   Матвеевокурганского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил Казанское СВУ, Ленинградское ВОКУ. Офицерскую службу начинал на Кольском полуострове.

   В Афганистане с апреля 1983 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676 "У".

   Умер 25 декабря 1983 г. в госпитале г. Кабула от ран, полученных в бою 24 декабря 1983 г.

   Похоронен в с. Рясное.

   Награжден орденом Красной Звезды и орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Георгий Борисович, и мать, Валентина Ивановна, проживают в с. Рясное, где именем их сына названы одна из улиц села и школа.

  

МЫ НЕ УСПЕЛИ ОГЛЯНУТЬСЯ,
КАК СЫНОВЬЯ УХОДЯТ В БОЙ...
  

   Жизнь Алексея Демяника - недолгая, но удивительно яркая. Двадцать три года, отмерянных судьбой, - срок крайне малый, чтобы человек смог в полной мере проявить себя на избранном поприще. Но читаешь документы, предоставленные отцом "афганца" Георгием Борисовичем, и убеждаешься, как много успел сделать Алексей, насколько содержательным был каждый прожитый им день.

   "Старайся хоть одно дело в день, но делать, от каждого дня получай максимум полезного. Старайся не жить сегодняшним днем, а немного заглядывай и в завтра", - завещал А. Демяник в одном из писем сестре.

   Воспоминания родных и близких, боевых друзей Алексея помогают восстановить замечательный облик воина-интернационалиста, дают возможность как бы пройти по основным вехам его короткой жизни.

   Сын учителей, Валентины Ивановны и Георгия Борисовича, первые свои шаги он сделал в одном из классов школы, который волею обстоятельств стал его домом. Отец растил здесь сына сильным, учил не отступать, с какими бы трудностями ни столкнула его жизнь.

   А школу построил и был первым ее директором дед Алеши - Борис Леонидович. Об этом человеке хочется сказать особо. Кубанский казак Борис Демяник прошел Великую Отечественную войну, участвовал в сражениях на Миусе, был стрелком на Перекопе, кавалеристом, освобождал Севастополь... Любил Алешка деда своего, может быть, больше всех в жизни. С детства заслушивался его рассказами о том времени, когда тот служил в разведке, а немного повзрослев, научился у него стрелять в школьном тире.

   Со временем увлеченность Алексея оружием переросла в более серьезное отношение к военному делу. Это не только осмысленное чтение военной литературы и беседы с дедом, но и активное участие в поисковой работе "красных следопытов" под руководством отца.

   В 1941 - 1943 годах ожесточенные, кровопролитные бои за освобождение донской земли от немецко-фашистских захватчиков вели воины 56-й отдельной армии, 339-й Ростовской стрелковой дивизии, 5-го Донского гвардейского казачьего кавалерийского корпуса и другие. Здесь плечом к плечу стояли насмерть солдаты разных национальностей, защищавшие единую для всех Родину. Имена многих погибших остаются пока неизвестными. Но нет у нас, живущих, права на забвение. Ведь "война кончается лишь тогда, когда будет похоронен последний ее солдат".

   Проходя по местам былых боев, Георгий Борисович и его ученики, в том числе и Алеша, вели поисковую работу, восстанавливали имена павших.

   - Однажды при строительстве стадиона были обнаружены останки нескольких наших воинов и медальоны - "паспорта смерти", - рассказывает Георгий Борисович Демяник. - Удалось установить лишь имя одного солдата. Им оказался Мартиросян Акоп Пахомович 1915 года рождения. В селе Айхадзор Мартунинского района Армении нашли мы родственников Акопа. Были живы его мать, три брата и сестра, а также невеста, которая ждала его возвращения семь лет.

   Очень тяжело переживал Алеша трагедию этой семьи, не зная, что его самого и его невесту Ирину ждет такая же участь. Не знал, что его имя и имя Акопа будут увековечены рядом на граните мемориала в селе Рясном.

   Упорство, с которым Алексей Демяник шел к поставленной цели - пожалуй, одно из главных качеств его характера. Проявлялось оно во всем. Будь то учеба в школе, занятия в кружке технического творчества или выбора профессии. "Алеша всегда сам всего добьется. Всегда сам все сделает", - вспоминает его мама Валентина Ивановна.

   С детства считая, что "нет выше чести", чем носить русский мундир ( М. И. Кутузов ), он готовился стать офицером. А это значило для него "быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически" (А. П. Чехов ).

   Эти цитаты взяты из афганской записной книжки Алексея.

   Физической подготовке сына Георгий Борисович уделял особое внимание, воспитывал Алешку "по-спартански". И тот, будучи еще учеником четвертого класса, на равных с восьмиклассниками выдерживал недельные трудные турпоходы. Вспоминает Г. Б. Демяник такой случай: "Однажды в мастерскую, где мы готовились к выставке технического творчества, старшие пацаны что-то бросили в форточку и убежали. Было около 12 часов ночи. Я дал команду своим ученикам выяснить, кто это там шалит.

   Вот тогда я первый раз увидел, что Алеша имеет хорошие организаторские способности. Мгновенно оценив обстановку, он организовал ребят, и через некоторое время те доставили на школьный двор "диверсантов". А самого Алеши не было: отправился за кем-то в погоню. В семье страшное волнение: прошел час, второй, третий... Появляется сын под утро весь мокрый (была роса), грязный, но довольный. Преодолев километров восемь, он все-таки догнал этого "диверсанта", парня намного старше него и хорошего спортсмена".

  

   Через несколько лет в Афганистане, где Алексей Демяник будет командовать сначала взводом, а затем разведротой, он не раз мысленно поблагодарит отца за "спартанское" воспитание и также требовательно станет относиться к своим подчиненным.

  

   ...В 1975 году, окончив школу с отличием, Алексей поступил в Казанское суворовское военное училище. Учеба ему на первых порах давалась нелегко. Сказывалась разница в требованиях в сельской школе и в училище. Но и эти трудности были быстро преодолены. Хорошие отзывы об Алексее дал его наставник по училищу майор Кравцов, отметив лишь единственный недостаток - излишнюю скромность.

   О курсантских годах Алексея Демяника, прошедших в Ленинградском высшем общевойсковом командном училище, Георгий Борисович упомянул вскользь, отметив главное - закончил его сын с красным дипломом.

  

   Четыре года напряженной учебы позади. Сбылась мечта Алексея. На его золотистых погонах поблескивали по две звездочки. Впереди целая жизнь. Какой она ему виделась? Ответ в его же записной книжке: "Если говорить о красоте жизни, так именно беззаветная борьба за Родину есть высшее проявление прекрасной жизни" (М. И. Калинин ).

   И потому Алексей не задумываясь выбрал местом службы Афганистан.

   - Кто же еще поедет, кроме меня? - задавал вопрос он отцу во время небольшого отпуска перед отъездом и, увидев побледневшее родное лицо, добавил:

   - Все будет нормально. Только не говори, пожалуйста, пока маме.

   Отец сдержал слово, данное сыну.

   29 марта 1983 года всей семьей отметили день рождения Алеши. Как оказалось потом, последний в его жизни. А следующий день стал днем расставания.

   Вспоминает Георгий Борисович:

   - Перед уходом Алеши на самолет сердце у меня дрогнуло. Почему-то вспомнились слова из известной песни Владимира Высоцкого: "Мы не успели оглянуться, как сыновья уходят в бой". Единственный раз хотел обнять сына. Просто обнять. Но он так очень легко, незаметно меня оттолкнул. Глянул на мать - не заметила ли она? Хотел, чтобы она и в последний момент не догадалась, куда он едет. А потом стали приходить от сына письма из Афганистана, в которых он нас так успокаивал, что в конце концов почти убаюкал и убедил - никаких военных действий там нет.

  

   Из писем Алексея родным
  

   "Апрель, 1983 год.

   ...Пишу с места назначения. Если смотреть по карте, то это будет рядом с городом Газни, несколько южнее Кабула. 19 апреля на вертолете я добрался до полка. Жизненные условия нормальные, в роте есть даже своя баня".

  

   "11 мая 1983 года.

   ...Подходит к концу первый месяц моего пребывания здесь. Время летит быстро, и уже можно сказать, что почти привык на новом месте. 9 мая устроили спортивный праздник. Приехали две афганских волейбольных команды, но уехали с проигрышами. Мне пришлось метать гранаты и бежать 1 км. Занял второе место в полку. Сейчас в масштабах части занимаемся озеленением, делаем арык....

   Служить очень даже можно".

  

   Без даты.

   "Есть большие возможности использовать в деле то, чему учили, с минимальным риском для себя. Много узнал, увидел и научился новому. Напряжение порой все же большое. И в моральном, и в физическом плане".

  

   О службе старшего лейтенанта А. Демяника лучше всего послушать его однополчан.

   Предоставим им слово.

  

   Виктор Христосов:

   - Алексей пришел к нам в роту весной 1983 года. Он быстро освоился с ротой, подружился с солдатами и офицерами. Влился в коллектив сразу.

   У него была хорошая хватка к технике и вооружению. Часто ходили с ним пристреливать оружие, и он на пристрелке всегда придумывал что-нибудь новенькое. К примеру, закоптит прицел. Понимаете, на солнце все блестит, попасть в цель трудно. А так намного удобнее.

   Андрей Катыхин:

   - Я прибыл в полк в июне 1983 года. Сразу же был зачислен в разведывательную роту, в первый взвод, которым командовал Алексей. Тогда я его впервые увидел.

   Нас, молодое пополнение, построили. Ротный ходил вдоль строя и объяснял нам, как трудно и почетно служить в разведке, про дисциплину, про интернациональный долг. Потом старшина поговорил по хозяйственным вопросам. А Демяник все это время стоял, смотрел на нас, пощипывал усы и улыбался. Потом подошел к каждому, спросил: "Откуда родом? Чем занимался на "гражданке"?" Снова помолчал, улыбнулся и сказал: "Я из вас сделаю разведчиков!"

   И началось. Гонял он нас, молодых, как сидорову козу и по физической, и по огневой подготовке. И все наши километры всегда бежал с нами. В общем, делал из нас разведчиков.

   Как мы только не ругали его меж собой! Я как-то попробовал возмутиться, мол, товарищ лейтенант, мы сюда не за спортивными разрядами прибыли. Нам, дескать, воевать подавай. Ну и в этом духе. Он снова улыбнулся, всунул мне вдобавок ко всему снаряжению коробку с пулеметной лентой и всем говорит: "Ничего, ребятки, скоро разберетесь, зачем сюда приехали. Еще спасибо скажете".

   И точно, после первой же операции мы Алексею спасибо и вправду сказали. Да и сейчас, когда его вспоминаем с ребятами, то всегда с великой благодарностью. Кто знает, каково было бы нам, не сгони он с нас столько пота.
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   Алексей Демяник в Афганистане.

   Виктор Христосов:

   - Пробыв в роте месяц, Алексей уже мог сам водить нас в засады. Умел хорошо ориентироваться на местности.

   Андрей Катыхин:

   - Он был настоящим виртуозом по части засад.

   Почти все они оказывались результативными. Он как-то нутром чуял землю, за каким холмиком и в какой канаве или арыке лучше расположиться. Бывало, в кромешной тьме он распределял людей так, что душманы, попав в ловушку, оказывались между нашими группами. И мы вели стрельбу навстречу друг другу. И вот это внутреннее, природное чутье Алексея помогало ему "затолкать" нас по таким местам, что мы, обстреливая душманов, не причиняли вреда друг другу.

  

   Из наградного листа

   А. Демяника

  

   С апреля по декабрь 1983 г. лейтенант Алексей Демяник участвовал в 33 боевых операциях и засадах по разгрому банд душманов. В боях действовал смело и решительно, проявляя стойкость, мужество, высокие командирские качества и воинскую доблесть.

   Так, 23 мая 1983 года, при возвращении разведроты с боевого задания, БМП командира роты подорвалась на мине и подверглась обстрелу. В этой сложной обстановке лейтенант Демяник принял командование ротой на себя и, грамотно управляя огнем боевых машин, обеспечил отражение нападения.

  

   ...А в письмах родным Алеша по-прежнему неустанно повторял: "Сколько раз можно успокаивать насчет разных несчастных случаев?! Еще раз говорю, что все беспокойства совершенно беспочвенны".

  

   - Вот так Алеша нам писал. А на самом деле каждый день глядел смерти в глаза, - продолжает свой рассказ Георгий Борисович. - Наши мальчики воевали за Амударьей, гибли, получали ранения и увечья, а мы ничего не знали. Как они там? С кем сражаются? Где живут, что едят? Господи, да хоть что-нибудь бы об этом сообщили в советской прессе! Нет. Или ничего, или полную ерунду!

   Сохранилась небольшая заметка из газеты того времени. Под фотоснимком трех воинов подпись: " Задача у них особая - разведка. Выполнить ее в любой обстановке, как бы сложна она ни была, дело чести для каждого воина взвода, которым командует лейтенант А. Демяник. И на этот раз "противник" не скроет своих коварных планов. Ведь за его действиями зорко ведут наблюдения лейтенант А. Демяник, мл. сержант В. Булаш и пулеметчик В. Лукьянченко".

  

   И вновь своими воспоминаниями о службе с Алексеем делится А. Катыхин:

   - В нашей "мирной" жизни в полку бывало всякое. И радости, и горести, и понимание, и разногласия. В общем, самые нормальные чисто человеческие и армейские отношения. Зато, когда дело касалось боевых действий, двух мнений не было и быть не могло: с нашим командиром хоть к черту на рога!

   ...Бой 24 декабря 1983 года стал последним для Алексея Демяника. Хронику тех событий удалось восстановить их участникам Павлу Антропову и Николаю Суширыбе.

   Разведрота старшего лейтенанта А. Демяника в количестве пятнадцати человек и пятидесяти афганских солдат по наводке плененного душмана должна была захватить склад с оружием.

   Получив от наводчика информацию о том, что основная охрана склада ушла в Пакистан за пополнением и боеприпасами, рота на рассвете выдвинулась к указанному месту. Но дойдя до подножия сопки, она была неожиданно встречена плотным огнем противника. С расстояния 80 - 90 метров душманы расстреливали советских воинов в упор. Попавшая в засаду и взятая в кольцо рота приняла бой. Глубокий снег мешал продвижению разведчиков, сковывал их действия. Утопая в нем по пояс, они несли потери. Были тяжело ранены командир второго взвода лейтенант Вячеслав Голоскоков (самый близкий друг А. Демяника) и один из бойцов. Рассчитывать на поддержку афганских солдат не приходилось. Они, не посмев поднять оружие против своих соотечественников, укрылись в безопасном месте. В это время душман-проводник, пытаясь завладеть автоматом, сильным ударом сбил Алексея Демяника с ног, но в короткой рукопашной схватке был им убит.

   Неравный бой продолжался.

   Командир разведроты А. Демяник по рации доложил обстановку и запросил помощи, а в ответ услышал категорический приказ выполнять задание по захвату склада с оружием. И тогда, взяв всю ответственность на себя, ротный принял единственно верное решение - спасти жизнь многим его солдатам. Приказав выносить тяжелораненых в безопасное место, Алексей с четырьмя бойцами пытался прикрывать отход. Когда через три часа подоспела помощь, А. Демяник был тяжело ранен, но продолжал командовать, а младший сержант Василий Ласийчук* убит.

   Вытаскивали обоих с поля боя их товарищи - Платонов и Салехов. Раздевшись по пояс, в семнадцатиградусный мороз они на одежде поочередно под непрекращающимся огнем душманов перетаскивали то одного то другого. Алексей как мог помогал им, отталкиваясь ногами, и все повторял одну фразу: "Спасите братишку!" (В. Голоскокова, получившего семь тяжелых ранений).

   Прилетевший вертолет доставил раненых в Кабул. Всю ночь в госпитале врачи боролись за их жизнь. Но спасти Алексея не смогли. Ранение под сердце оказалось смертельным. В пять часов утра 25 декабря 1983 года его не стало.

   Вячеслав Голоскоков, пройдя дорогой страданий по госпиталям, через год после этого боя привез родителям Алеши его звуковое письмо на кассете и рабочий блокнот, в котором Георгий Борисович Демяник отыскал запись:

   "Если умереть за Родину, то умереть геройски, чтобы своей смертью загнать в гроб столько врагов, сколько их будет в последнюю минуту перед глазами".

  

   Из наградного листа А. Демяника
  

   24 декабря 1983 года разведротой под командованием А. Демяника было уничтожено 37 мятежников, подавлено 4 огневых точки, захвачено 2 пулемета ДШК и 6 единиц стрелкового оружия.
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   Записка.

  

   ...Похоронили Алексея Демяника в родном селе Рясном. Сопровождающий вручил отцу Алеши дрожащей рукой записку-завещание от сына, очень похожую на те, что находил Алеша, будучи школьником, в медальонах солдат Великой Отечественной войны.

   - Сын был нашей гордостью и надеждой, и самой высшей наградой и счастьем для нас была бы его жизнь, - сказал Георгий Борисович. - Но, к сожалению, эта потеря невосполнима. И потому все, что связано с именем сына, для нас свято.

  

   В селе Рясном об Алексее Демянике напоминает многое. Его именем названа одна из улиц села, на которой живут теперь его родители, школа, где он учился и где в одной из классных комнат, бывшей некогда его первым домом, открыт музей, аллея в школьном парке.

  

   Заканчивая свой рассказ о сыне, Георгий Борисович подчеркнул:

   - Не знаю, сколько мне отпущено Богом еще жить, но я должен за это время выполнить данную самому себе клятву - сделать все возможное, чтобы построить новую школу или расширить старую, которая носит имя сына. Продолжить дело, начатое отцом, - цель моей жизни.

   А главное, сделать "душу" школы чистой, какой она была у деда, Бориса Леонидовича, и его внука Алексея.

